

彰顯法治正義 守護國家安全



2025年12月15日，高等法院裁定黎智英多項涉及國家安全的罪名成立，判決不僅是對其個人行為的依法審判，亦是香港法治精神與國家安全制度的明確宣示。案件從起訴到審理，程序嚴謹、證據充分，法庭在公開透明的環境下作出裁決，充分體現了香港普通法制度下的程序公義與司法獨立。與此同時，隨着美西方愈發赤裸的霸權行徑，國家安全的重要性亦更加凸顯，香港需要堅守國家安全的底線，才能為新階段的發展打下基石。

陳克勤 立法會議員

黎智英案的審理過程中，大量證據顯示他長期透過媒體平台散播煽動言論，並與外國政界及組織密切往來，積極推動對中國及香港特區的「制裁」行動。這些行為早已超越言論自由的範疇，觸及法律底線，構成對國家安全的實質威脅。法庭根據香港國安法及相關法律條文作出裁決，是依法辦事、依證據判案，並非所謂的「政治打壓」。這一點，從法庭公開的判詞、辯護權利的保障，以及國際社會可查閱的庭審紀錄中，皆可得到佐證。

黎智英案彰顯司法公正

過去幾年，香港社會經歷了前所未有的挑戰。從2019年的修例風波，到香港國安法實施後，香港一步步走出陰霾，重新找回發展的節奏。黎智英案的裁決也是實現由亂到治、邁向由治及興過程中的重要里程碑。透過公平公正的依法審理，向社會清晰傳遞訊息：自由不是無邊界的，法治不是可有可無的，國家安全更不是抽象的政治口號，而是每個人生活穩定、城市發展、經濟繁榮的根基。

歷史一早證明 玩弄霸權必敗

穆家駿 全國青聯常委 灣仔區議員 培僑中學歷史教師



踏入2026年不久，委內瑞拉首都加拉加斯上空響起爆炸聲，歷史教科書上那些關於帝國征伐的章節，驟然變成了實時新聞。美軍強行控制並帶走委內瑞拉總統馬杜羅，美國總統特朗普隨後宣稱美國將「暫管」該國。縱觀人類文明，霸權的崛起與衰落總遵循着驚人相似的軌跡：以武力開道，以掠奪維繫，最終因傲慢與反噬而崩塌。今日美國在全球的霸凌行徑，正是「霸權興衰」史的章節，其結局早已在歷史長河中注定。

美國演繹「強權即公理」

從古羅馬帝國四處征伐導致邊疆潰散，到大英帝國「日不落」神話因殖民地獨立浪潮瓦解，歷史反覆印證一個鐵律：軍事擴張與經濟掠奪雖能暫維持霸權表象，卻會侵蝕國內根基、激化國際矛盾。美國自冷戰後陷入「新帝國主義陷阱」，包括以「反恐」之名發動阿富汗戰爭，以「民主」之名顛覆伊拉克政權，以「人權」之名干涉敘利亞內政。這些行動短期內鞏固了美元與軍工複合體利益，卻使國家陷入「戰略透支」。

據布朗大學研究，單單一場阿富汗戰爭就直接耗資逾2萬億美元。長年窮兵黷武，令美國債台高築，如今美國國債總額突破38萬億美元。這恰如古羅馬史學家塔西佗的警句：「帝國創造荒漠，卻稱之為和平。」今次美國行動可謂完美復刻了歷史上「欲加之罪」的霸權先例。此次違反國際法的行動被包裝成「禁毒執法」，依據的是美國國內一份指控馬杜羅「毒品恐怖主義」的起訴書，這令人瞬間聯想到昔日美國以「消除大規模殺傷性武器」為名發動的戰爭，將國內法凌駕於國際法之上，以自身標準審判他國元首，正是「強權即公理」的經典演繹。

美國軍事行動背後更為了掠奪別國的資源。軍事行動結束後，特朗普直言，美國將派遣大型石油公司進駐委內瑞拉，投入數十億美元「修復」設施。這種對主權國家資源赤裸裸的搶奪，與歷史上帝國對殖民地金銀、香料、橡膠的掠奪行徑毫無二致，將「軍事侵略、政治控制、經濟榨取」的霸權鏈條展現得淋漓盡致。

合作互利共贏才是正道

世界百年未有之大變局加速演進，「東升西降」大勢更加明顯。當美國沉溺於「從實力地位出發」的舊劇本時，中國正演繹着「以發展破霸權」的新敘事。古有明朝鄭和船隊七下西洋未佔寸土，留下和平交往的佳話；今日「一帶一路」倡議覆蓋150多國，創造42萬個就業崗位。這種不依附霸權、不複製霸權的文明邏輯，正是《孟子》「以力假仁者霸，以德行仁者王」的當代實踐。

面對科技封鎖，中國5G專利佔全球40%；面對金融圍堵，人民幣跨境支付系統覆蓋180國。歷史證明：真正可持續的影響力，從來不源於炮艦的威脅，而生長於合作共贏的土壤。

在講授現代歷史時，筆者總讓學生思考，自新中國誕生以來，長期面對美西方打壓封鎖，為何中國不僅沒有被打垮，反而闖出新路、日益強大？答案就在於是否順應「和平發展」的歷史大勢。今日香港青年更應從歷史中覺悟：國家安全是文明存續的基石。正如唐代杜牧在《阿房宮賦》中的叩問：「秦人不暇自哀，而後人哀之；後人哀之而不鑑之，亦使後人而復哀後人也。」這堂歷史課的終極啟示是：新時代的全球治理應當是各國共同譜寫的交響樂，而非單極霸權的獨角戲。唯有拋棄冷戰思維、尊重文明多樣性，人類才能真正跳出霸權興衰的歷史循環。

看清滲透顛覆的本質

更值得注意的是，如將黎智英案置於現今的國際大環境中，可以看到維護國家安全的重要性愈發凸顯。

近日，美國悍然對主權國家委內瑞拉動武，強行控制委內瑞拉總統馬杜羅及其夫人，公然蔑視國際法與多邊秩序。美國的惡行公然違反國際法和主權原則，引發國際社會廣泛譴責，包括其盟友在內的許多國家。相比之下，黎智英被控游說美國等國實施「制裁」，則是美國透過代理人進行的「間接滲透」。可以見到，如今美國為實現自身的霸權目標，公然綁架他國元首；但與此同時，他們卻批評中國追究反中亂港勢力勾結外國的違法行為，是所謂「政治檢控」云云。這暴露了西方在國家安全議題上的偽善。當涉及自身利益時，他們不惜動用武力干預他國內政；但當中國依法維護主權時，卻被扣上「壓制自由」的帽子。

這種雙重標準，進一步揭示了百年變局下世界秩序的深刻變化。當今國際格局正

經歷重塑，大國博弈加劇，地緣衝突頻發。從烏克蘭到中東，再到今次的委內瑞拉，都顯示出美國當局已徹底卸下偽裝，不惜破壞國際秩序，以繼續維護自身霸權。在這一背景下，持續維護國家安全，已成為香港一切發展的根本前提。作為國家的一部分，香港更需警惕外部勢力的滲透，只有築牢國安屏障，香港才能在全球變局中穩健前行，實現高質量發展。

香港社會應以此為契機，看清國際大勢，深化對國家安全的認識。過去幾年，香港經歷了由亂到治的轉變，香港國安法的實施帶來了實實在在的效益：經濟復甦加速，恒生指數2025年上漲27.8%，港股IPO規模躍居全球第一；北部都會區和河套深港科技創新合作區項目快速推進，吸引全球人才和投資。這些成就證明，國家安全與經濟繁榮相輔相成。香港作為國家通往國際的重要紐帶，在鞏固自身獨特優勢，繼續保持自由開放營商環境的同時，也需要以國家安全為底線，守牢國家的「南大門」，才能實現自身由治及興的美好願景。

岑耀信詆毀香港司法制度 別有用心

江樂士



2024年6月4日，前英國最高法院法官岑耀信與另一位英國法官郝廉思一同辭去香港終審法院非常任法官職務，岑耀信離任時大放厥詞，妄稱香港法治「岌岌可危」，稱香港法院對「35+串謀顛覆政權案」的裁決站不住腳，更妄言法官「為了配合北京打擊民主人士而不擇手段，忘記捍衛公民自由的傳統職責」。就此，特區政府譴責岑耀信背叛法官同僚，道出了許多人的心聲。

刻意誤導 指鹿為馬

日前，法庭裁定壹傳媒創辦人黎智英違反香港國安法罪名成立後，岑耀信又在《新政治家》撰文，聲稱黎智英被判勾結外部勢力罪，是因其爭取實現基本法第六十八條規定，最終達至立法會全部議員由普選產生的目標。然而，這種說法完全是顛倒黑白、混淆視聽，更與控方的檢控理由毫無關聯。黎智英受審並非因為他爭取普選，而是因為他要製造所謂的「支爆」，危害國家安全。黎智英案的實質在於其勾結外部勢力，意圖透過所謂制裁、封鎖及其他敵對手段，摧毀中國經濟、推翻政治體制。然而，岑耀信避重就輕，刻意誤導讀者。

岑耀信指煽動罪是由港英政府訂立，但他沒有告訴讀者，法官裁定黎智英透過《蘋果日報》發表的161篇評論文章，越過了合法新聞活動的界線，試圖煽動對香港特區政府的仇恨和蔑視，破壞國家和特區政府及其機構的合法性及權威。若岑耀信解釋了這點，讀者便不難理解黎智英的所作所為已經越過雷池，也會明白他為何會被判串謀發布煽動刊物罪。

審理黎智英案的三位法官在經過嚴謹司法程序後判黎智英罪名成立，鐵證如山，岑耀信卻指關鍵證據「極其薄弱」。若真如他所言，黎智英大可據此向上訴庭上訴。岑耀信又聲稱上訴權利已被「無視」，但事實上黎智英完全可以行使這項權利。

香港法治獲國際公認

此外，岑耀信指控香港法官在審理「政治敏感」案件時，對被告懷有「明顯敵意」，並將此歸咎於當下「社會氣氛壓抑」。這純屬無稽之談。事實上，無論是否涉及香港國安法，香港所有刑事案件都嚴格遵循普通法原則。被告享有一切應有的保障，包括無罪推定、聘請律師、盤問證人，以及舉證自辯——黎智英也在庭上行使了所有這些權利。香港法官恪守「無懼、無偏」的司法誓言，只在證據充分時才會定罪。岑耀信在暗示法官於特定案件中會因政治因素而偏離法治原則，這是任何法官都不能接受的指控。

事實勝於雄辯，香港司法的水平獲國際公認。在「世界正義工程」公布的《2025年法治指數》中，香港於全球143個國家及地區中排名第24位，在岑耀信之流的持續抹黑下仍然獲得此佳績，絕非易事，說明香港司法機構堅如磐石，足以承受外界別有用心的詆毀與中傷。香港法官始終全心捍衛法治、堅守普通法體系，絕不會因岑耀信以及「香港監察」等反華組織的言論而動搖分毫。

(作者為前刑事檢控專員，本文英文版原文刊登於《中國日報香港版》評論版面。有刪節。)



獨取豪奪
中山印

堅持和平多邊合作 應對美國霸權行徑

何志平



美國總統特朗普日前派特種部隊強行控制委內瑞拉總統馬杜羅夫婦並帶到美國法院審判，在回答行動會否影響中美關係等問題時，他簡單、粗暴、直接且赤裸裸表示「我們會繼續賣石油」。顯然，其邏輯就是，美國在西半球幹啥都可以，強權之下的國際規則不過是遮羞布，道義直接淪為利益裝飾品。

特朗普掠奪資源野心表露無遺

特朗普從來不認同國際法，只相信零和博弈和叢林法則，有實力就開戰，沒實力就閉嘴。尤其在當前全球地緣戰略環境下，美國對外全面遏止中國崛起，防止美元與美國高科技受挑戰；對內則通過控制全球石油能源的產能及定價，既讓本國石油公司賺大錢，又讓民眾享用廉價汽油以緩解降低國內通脹。從俄烏衝突到巴以衝突引起伊朗受制裁，再至聖誕節對尼日利亞的血色「斬首」行動，美國在拉美、中東、非洲等地區持續發動打擊，目標由恐怖組織到「不聽話」的國家政府無所不包。

特朗普的地緣戰略意圖清晰可見：不僅通過軍事行動強化對石油生產國的控制，又增加維護了美國在非洲的戰略支點，為後續資源掠奪鋪路。他一邊大幅增加軍費、給軍人發錢拉攏軍方支持，一邊將軍事行動與政治目標深度綁定，即扶持全球右翼政府，構建符合美國利益的朋友圈。

美國這次空襲委內瑞拉，關鍵也與兩國石油互補性密切相關。委內瑞拉目前已探明的石油儲量有3,000億桶，約佔全球已探明儲量17%，居世界首位。美國已探明石油儲量有810億桶，頁岩革命使其成為石油生產大國，但頁岩油多為輕質低硫油，主要用於製造汽油，其他用途有限。

美國現有煉油廠大部分按照重質原油標準而建，處理頁岩油設施不足。新建或改造煉油廠成本高昂，投資需幾十或上百億美元，建設周期需5至10年。委內瑞拉則盛產重質原油，一

經提煉會產生凝析氣，且衍生的化工產品種類比輕質原油更豐富，可滿足全球對這類衍生產品的特殊需求。

同時，兩者存在市場差價，輕油每桶75美元，重油則每桶68美元，而且輕油加工還需額外預處理，每桶成本再增加4至6美元。因此美國長期以來仍需進口重質油，一來更符合煉油廠現有工藝，生產效率更高；二可利用差價盈利，與市場互補。

圖藉渲染「禁毒戰爭」贏政績

特朗普近來剛跟中國握手言好，明顯不欲同中國發生大的紛爭。原因其一是2026年中期大選，對特朗普下半任期尤為重要。目前他的民調支持率已低至40%以下，必須至少保住參眾兩院其中一院的大多數議席，否則定會遭國會彈劾。

其二是特朗普官司纏身、醜聞不斷，深陷信任危機，他個人公司被判欺騙銀行、保險公司和其他機構，面臨200起訴訟和34項定罪，涉及3.7億美元罰款。現時沒有任何一家銀行願意為特朗普抵押作保。若法院強制執行，或將迫使出售名下標誌性資產。

其三是愛滋斯坦事件的持續發酵，已從司法問題演變為政治信仰危機引爆點，對特朗普合法性、MAGA內部凝聚力及兩黨戰略部署都造成持續性衝擊和嚴重後果。最後是特朗普今年上半年將訪華，下半年中國元首或禮節回訪，當中2026年APEC峰會中美領導人又會碰面，只能加快處理委內瑞拉事宜。

特朗普面臨各方壓力和質疑，若不能妥善處理，由人設崩塌所引發的不只是政治危機，更是一場席捲其權力根基的信任海嘯。因此他亟需一場穩贏「政績」，以有效改善民生成本，渲染塑造「禁毒戰爭」強硬形象，從而提升共和黨競爭底氣，突破政策困境及各種麻煩。

全球地緣環境波濤起伏

中拉貿易額截至2024年突破5,000億美元，中國已成爲拉美第二大貿易夥伴，也是巴西、智利等多國主要貿易夥伴。這種合作趨勢無疑

也觸動美國敏感神經，加劇其遏制中拉合作的焦慮情緒。美國對委內瑞拉出手，對中國不可避免帶來連鎖影響。

首先，中委能源合作長期穩定且深入，一旦親美政權上台，中委合作短期大概率會受到一些衝擊。但委內瑞拉生存底盤就是石油，不管未來哪種政治力量主導，要維持國家基本運轉，就必須出售石油，美國不可能自己大包大攬。全球能夠穩定、大規模接納委內瑞拉的石油買家本來就不多，中國恰是最現實、最具有實力一方，不存在換人就不賣給中國這一說法，石油是現金流，不是意識形態。

其次，外界多擔心中國此前曾向委內瑞拉提供數百億美元貸款，委內瑞拉新政府上台會否承認債務、能否如約履行還款義務，存在巨大不確定性。然而據悉，中國過去十多年對委貸款主要通過「石油換貸款」和重組方式逐步回收，大致已消化，目前剩餘規模有限。即使委內瑞拉內部再折騰，也很難對中國金融體系造成實質衝擊。

其三，中企多年來在委內瑞拉電信、基建等領域進行投資，政治變局及傾向很可能導致中資項目面臨被擠壓、叫停甚至收歸國有的風險。但就拉美國家過往幾十年政局變化經驗，其政治立場與經貿關係常走「兩條線」，不少偏右翼政府在政治上親美，而經貿方面更積極同中國合作，呈現「政冷經熱」狀態，例如阿根廷。從此來看，委內瑞拉發生政治轉向，不代表未來中委經貿空間就會被壓縮。

中國真正需要警惕的，不是委內瑞拉局勢變化，而是地緣環境的時刻變化。中國的海外投資及能源合作等長期項目，必須把地緣風險當作長期變量，把底盤打穩、選擇做多、退路留夠，絕不能讓任何單一區域的不穩定，演變成系統性衝擊。在這樣的 world 與時代之變、歷史之變，中國「謀交在先、不尚武力」王道哲學，追求雙向共贏與人類命運共同體，爲大國與小國、強國與弱國相處提供更具可持續性方案，這或許是近年美國諸多軍事行動背後，更值得全世界深思的問題。